Wichtige Hinweise zur BA-Thesis Anmeldung!!!
Nachdem Sie das Thema Ihrer BA-Thesis im Studienbüro mit Datum und Unterschrift angenommen haben, stehen Ihnen 12 Wochen (16 Wochen bei empirischen Arbeiten) Bearbeitungszeit  zu. 

Danach geben Sie 3 Exemplare der Arbeit termingerecht oder früher ausschließlich im Studienbüro ab. 

Bitte orientieren Sie sich an den Hinweisen zur Anfertigung von Abschlussarbeiten (online auf den Lehrenden websites und auf der FH Seite unter: Studieninfo) und an den Vorgaben in der BPO.

Das Kolloquium kann erst stattfinden, wenn Sie alle noch ausstehenden Prüfungen abgeschlossen haben und die gesamten Noten eingetragen wurden. 
Noch ausstehende Hausarbeiten sollten daher bis zu Beginn des Prüfungs-zeitraumes abgegeben werden, damit die Lehrenden diese noch rechtzeitig korrigieren können. Dazu ist es dringend erforderlich, dass Sie mit den Lehrenden über die Problematik sprechen und einen individuellen, früheren Abgabetermin vereinbaren. Der Termin für das Kolloquium ist nicht an die festgelegten Prüfungszeiträume des Semesters gebunden und kann bis zum letzten Tag des Semesters (in Vereinbarung mit den betreuenden DozentInnen) durchgeführt werden.
Sollten Sie noch Klausuren und/oder mündliche Prüfungen ausstehen haben, müssen Sie die Lehrenden ebenfalls darüber informieren, damit die Noten rechtzeitig eingetragen werden.

Der Prüfungsausschuss informiert alle Lehrenden und Lehrbeauftragten darüber, dass für Studierende, die die BA- Thesis angemeldet haben, Sondertermine zur Abgabe von Hausarbeiten gewährt werden müssen, Klausuren vorrangig korrigiert werden müssen und frühe Termine zur mündlichen Prüfung vergeben werden müssen.

